



安顺地戏。(资料图片)

安顺市

「瀑乡」一家亲 齐心绘和美

争取资金持续助推经济社会发展

- 上级支持少数民族补助资金 **4477万元**,其中中央资金3902万元,省级资金575万元,较上年增加312万元,增长率达7.49%;实施项目 **50个**,其中产业项目40个,基础设施项目 **10个**。
- 统筹中央补助资金 **1445万元**用于关岭布依族苗族自治县顶云街道角寨村、西秀区新安街道东门庄村、平坝区白云镇平元村和经开区宋旗镇平寨村开展和美村寨建设。投入省级民族工作经费 **48万元**开展和美村寨建设增进各民族文化互鉴融通工作试点。
- 2025年对41家企业进行贴息,贴息资金共计 **2129.56万元**。



铸牢中华民族共同体意识 模范省建设任务深入推进

- 持续巩固全国民族团结进步示范市创建成果。全市2家单位荣获第十二批全国民族团结进步示范单位命名。提质打造机关、学校、企业、民族村寨等50余个示范点,在沪昆高速沿线、城市主干道、旅游景区、社区等加强宣传,编辑发放铸牢中华民族共同体意识示范廊带建设宣传图文画册 **1000余册**,全面展示示范廊带建设阶段性工作成效,营造良好氛围。

- **7个集体、13名个人**荣获贵州省第九次民族团结进步模范表彰。

不断构筑中华民族 共有精神家园

- 开展“铸牢中华民族共同体意识·和美家园”慰问演出4场,进企业、进机关、进学校、进村寨专题宣讲 **48场**,“双语”宣讲6场;开展铸牢中华民族共同体意识系列活动30余场次,惠民演出活动19场次,覆盖观众上万人次;“推普兴乡”培训5期,覆盖群众250人。
- 打造舞蹈诗《安·和·顺》参加贵州省第八届少数民族文艺会演,荣获剧目银奖和最佳导演奖,开展《安·和·顺》进景区暨文化下乡惠民演出活动18场次,累计覆盖观众 **5000余人次**。

2026年重点工作

- ▶ 全力助力地方经济社会发展。深入开展向上争资争项工作;深入推进实施和美村寨建设;全力做好民贸民品企业贷款贴息申报指导,力争在助企纾困上取得更大成效。
- ▶ 纵深推进铸牢中华民族共同体意识模范省建设任务落实。深入推进示范廊带建设;深入推进实施“三项计划”;深入推进共有精神家园建设。

巩固民族团结进步创建成果

- ◆ 以铸牢中华民族共同体意识为主题开展专题学习研讨,与暨南大学、西北民族大学等合作,联合举办民族工作干部培训班,培训 **500余人次**。
- ◆ 挖掘各地铸牢中华民族共同体意识典型经验,加强宣传推介,深化“十月做十事”品牌,《贵州毕节:民族团结之花绽放乌蒙大地》等在国家民委官网、学习强国等媒体宣传。
- ◆ 推动七星关区、黔西市等地持续深化民族团结进步创建。提质建设毕节市铸牢中华民族共同体意识主题馆、教育实践基地10个,谋划并推进“**6+9**”铸牢中华民族共同体意识廊带体系建设,探索实践新路径,工作经验在省现场会进行交流, **10个集体、18名个人** 荣获贵州省第九次民族团结进步模范表彰。

毕节市——

创新驱发展 乌蒙展新姿

2025年,毕节市民宗委以铸牢中华民族共同体意识为主线,着力构建完善工作机制,创新思路举措,以“五个着力”为抓手,深入推进中华民族共同体建设,不断推动民族工作高质量发展。



黔西南州化屋村新貌。本报特约记者 史开心/摄

推动各民族共同走向现代化

- 投入各类经费988万元**,将百里杜鹃管理区黄泥彝族苗族乡朝门村等5个村寨纳入省级和美村寨建设重点项目打造。争取到位中央、省级少数民族发展资金 **6670万元**(较上年增长280万元),围绕基础设施补短板、产业发展等方面实施项目128个,不断提高各族群众获得感与幸福感。

- 成功申报民贸企业36家**,全市民贸企业108家,企业数量达历年之最,为32家民贸企业争取到民贸贴息资金 **2166.87万元**,较2024年增加 **416.9万元**,同比增长23.82%,撬动银行贷款累计 **50亿余元**,助力民族地区经济发展。

- 深化东西部协作,在外务工人员集中城市探索建设毕节市驻外“红石榴”互嵌式发展联络站5个,组织跨区域“双向”青少年现场观摩、研学、文体交流活动10余期,促进各民族“融荣共治”。

- 电视剧《乌蒙深处》在中央电视台热播,民族歌舞剧《奢香夫人》获贵州省第八届少数民族文艺会演银奖和最佳舞台美术奖,举办“民族团结进步杯”篮球联赛、射弩比赛、非遗技艺大赛等活动,打造毕节地域文化新名片。

2026年重点工作

- ▶ 培树民族团结进步创建典型,谋划建设一批中华文化主题工程,推进铸牢中华民族共同体意识廊带建设,加强民族领域理论研究阐释,提升模范市建设质效。
- ▶ 持续强化党员干部教育、抓好青少年思想教育、着力提升社会宣传覆盖面,培树“籽籽同心·共话乌蒙”宣教品牌。
- ▶ 实施好乡村振兴行动、宜居宜业和美村寨建设行动、民贸民品管理改革试点提升行动、“贵州系列”品牌精品打造行动、民族手工业融合创新行动,推动各民族共同走向现代化。
- ▶ 传承弘扬中华优秀传统文化,推动多彩文化创新转化,构筑中华民族共有精神家园。
- ▶ 构建各民族互嵌居环境,深入推进各族青少年交流,推动各民族互嵌式发展,推进旅游促“三交”,打造各民族互嵌发展样板。



铜仁市音乐剧《平箫玉笛》。本报特约记者 文方/摄

铜仁市

箫笛「奏」和声

2025年,铜仁市民宗委以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕“三高三新”思路,全力推进新时代民族工作高质量发展。

在各民族共同团结奋斗上展现新担当

■ 11个集体和15名个人

获贵州省第九次民族团结进步模范表彰。召开铜仁市第三次民族团结进步表彰大会,表彰模范集体50个,模范个人100名。

■ 精心打造音乐剧《平箫玉笛》参加贵州省第八届少数民族文艺会演,获剧目铜奖和最佳编剧奖。在梵净山旅游景区等地开展惠民演出(文化下乡)25场次,观演人数 **30000余人**,充分展现民族文化多样性,提升了民族文化品牌形象。

■ 成功举办莞铜各族青少年交流“红石榴”夏令营活动,组织铜仁市民族中学等3所学校师生到贵阳开展各族青少年交流研学,7个社区被纳入省级铸牢中华民族共同体意识互嵌式社区建设。

■ 开展“推普兴乡”行动培训1期,开通双语广播点1个,完成民族古籍抢救保护项目3个,积极组织、协调市内有关高校、文广部门以及各区县民宗局配合做好民族古籍数字化扫描工作。

■ 持续开展铸牢中华民族共同体意识宣讲工作。组建 **10名** 宣讲员深入区(县)、机关、企业、学校等领域开展宣讲22场。

■ 加大对外宣传力度,在《中国民族报》、《贵州民族报》、贵州广播电视台等各级各类媒体刊载信息 **300余篇**(条),发出民族工作好声音。

在各民族共同繁荣发展上展现新画卷

规划编制工作

深入开展铜仁市“十五五”时期推动民族地区高质量发展调查研究,全面启动铜仁市“十五五”民族团结进步事业发展规划编制工作。

政策措施落实

全面落实全市支持民族地区高质量发展政策措施。召开了专题调度会,谋划提交事项18个,6个事项已办结,12个事项正在办理中。

资金争取成效

争资争项取得新成效。争取到位资金 **8473.57万元**,位列全省第四,超额完成市政府下达的争资争项任务。

和美村寨建设

扎实推进和美村寨建设试点。2025年6个村寨列入全省和美村寨建设点,经验做法在全省现场会上作交流发言,推动2026年全省和美村寨建设点落地铜仁9个。

民贸民品改革

有效推进民贸民品管理改革。64家民贸民品企业获贷款贴息 **718.57万元**,3家企业列入全省“三个意义”管理改革试点示范企业。

驻村帮扶工作

全力做好驻村帮扶工作。调整2名干部驻村,领导班子成员到联系帮扶村调研指导8次,帮助协调解决通村路改造、产业发展等项目建设资金 **29万元**。

2026年重点工作

- ▶ 2026年,铜仁市民宗委将主动、积极、深层次融入以生态文明为引领的绿色铜仁现代化建设,认真落实坚持一条主线(以铸牢中华民族共同体意识为主线),突出三大目标(促进民族团结进步、推动各民族共同现代化、促进民族地区全面振兴),强化六大抓手的总体思路,以中华民族大团结促进中国式现代化。